Φύλλο εργασίας 1

Ιδιότητες ρητών αριθμών
	Ονοματεπώνυμα μελών ομάδας:

	1.
	2.

	3.
	4.

	5.
	6.


Εργασία 1η:

Ανοίξτε το συνοδευτικό αρχείο «Φύλλο_Εργασίας_Ρητοί_Ιδιότητες_2.ggb» και μεγιστοποιείστε το παράθυρο εργασίας σας. Στην οθόνη σας βλέπετε τον άξονα των τετμημένων xx’ σε πλέγμα και διάφορα σημεία με τις τετμημένες τους. Το πλέγμα ακολουθεί το μοναδιαίο σύστημα αρίθμησης των ημιαξόνων. 
α) Στον επόμενο πίνακα σημειώστε τις τετμημένες των 3 τμημάτων που βλέπετε στο σχήμα (πράσινο, κόκκινο και μπλε) όπως και τα μήκη τους:

	
	Τετμημένες
	Μήκη 

	α
	-0,45
	0,45

	β
	-1,4
	1,4

	γ
	3
	3


β) Στον επόμενο πίνακα κάντε τις προσθέσεις των τετμημένων των τμημάτων και σημειώστε τις στο σχέδιο του άξονα xx’ (ως σημείο και τετμημένη). Σημειώστε και τα νέα μήκη των τμημάτων:
	
	Τετμημένη
	Μήκος

	α + β =
	-1,85
	1,85

	α + γ =
	2,55
	2,55

	β + α =
	-1,85
	1,85

	β + γ =
	1,6
	1,6

	γ + α =
	2,55
	2,55

	γ + β =
	1,6
	1,6


(Βοήθημα: 

«Εισαγωγή σημείου»: 

Βήμα 1ο: Επιλέξτε από το μενού το 2ο εικονίδιο και από το αναδιπλούμενο μενού το εικονίδιο «Νέο σημείο». 

Βήμα 2ο: Μετακινώντας τον κέρσορα θα παρατηρήσετε ότι βλέπετε συνεχώς τις συντεταγμένες του. Οδηγήστε τον κέρσορα στο σημείο του πλέγματος που πρέπει και κάντε κλικ). 
 «Αλλαγή στις ιδιότητες ενός σημείου σε άξονα»: 

Επειδή δεν μας δίνεται η δυνατότητα στο λογισμικό Geogebra ν’ αλλάξουμε τις συντεταγμένες ενός σημείου σε άξονα με την προβολή των ιδιοτήτων του, ακολουθούμε τα επόμενα βήματα:
Βήμα 1ο: Τοποθετούμε το σημείο ΟΧΙ πάνω στον άξονα αλλά κοντά σε αυτόν (λίγο πιο πάνω π.χ.). Στη συνέχεια ακολουθούμε τα βήματα όπως και σε κάθε άλλο σημείο για την αλλαγή των συντεταγμένων του, δηλ.
Βήμα 2ο: Κάνετε δεξί κλικ πάνω στο σημείο (ή διπλό κλικ) κι επιλέγετε «Ιδιότητες». 

Βήμα 3ο: Στο νέο παράθυρο αλλάζετε το πεδίο «Τιμή» με τις συντεταγμένες που θέλετε.). 
(Βοήθημα: 

«Εισαγωγή κειμένου»: 

Βήμα 1ο: Επιλέξτε στο μενού το 2ο από το τέλος εικονίδιο και από το αναδιπλούμενο μενού το εικονίδιο «Εισαγωγή κειμένου». 

Βήμα 2ο: Επιλέγετε το σημείο και στο παράθυρο που θ’ ανοίξει γράφετε τις συντεταγμένες του στη μορφή (x,y). 

Βήμα 3ο: Σύρετε το κείμενο δίπλα από το σημείο ώστε να είναι ευδιάκριτο).
Ποιες ισότητες παρατηρήσατε παραπάνω; 
	1η ισότητα
	α + β = β + α

	2η ισότητα
	α + γ = γ + α

	3η ισότητα
	β + γ = γ + β


Γράψτε με δικά σας λόγια την «αντιμεταθετική ιδιότητα της πρόσθεσης ρητών αριθμών»:

	Αντιμεταθετική ιδιότητα πρόσθεσης ρητών αριθμών: Έστω δύο ρητοί αριθμοί x και y, τότε …


γ) Κάντε τις επόμενες προσθέσεις των τετμημένων των τμημάτων και σημειώστε τις στο σχέδιο του άξονα xx’ (ως σημείο και τετμημένη). Σημειώστε και τα νέα μήκη των τμημάτων:

	
	Τετμημένη
	Μήκος

	α + (β + γ) =
	1,15
	1,15

	β + (γ + α) =
	1,15
	1,15

	γ + (α + β) =
	1,15
	1,15

	(α + β) + γ =
	1,15
	1,15

	(β + γ) + α =
	1,15
	1,15

	(γ + α) + β =
	1,15
	1,15


Ποιες ισότητες παρατηρήσατε παραπάνω (κρατήστε την ίδια σειρά γραμμάτων στις ισότητες); 
	1η ισότητα
	α + (β + γ) = (α + β) + γ

	2η ισότητα
	β + (γ + α) = (β + γ) + α

	3η ισότητα
	γ + (α + β) = (γ + α) + β


Γράψτε με δικά σας λόγια την «προσαιτεριστική ιδιότητα της πρόσθεσης ρητών αριθμών»:

	Προσαιτεριστική ιδιότητα πρόσθεσης ρητών αριθμών: Έστω τρεις ρητοί αριθμοί x, y και z, τότε …


Εργασία 2η:

α) Κάντε τις επόμενες πράξεις (πολλαπλασιασμοί) των τετμημένων των τμημάτων και σημειώστε τις στο σχέδιο του άξονα xx’ (ως σημείο και τετμημένη). Σημειώστε και τα νέα μήκη των τμημάτων: 
	
	Τετμημένη
	Μήκος

	α * β =
	0,63
	0,63

	α * γ =
	-1,35
	1,35

	β * α =
	0,63
	0,63

	β * γ =
	-4,2
	4,2

	γ * α =
	-1,35
	1,35

	γ * β =
	-4,2
	4,2

	Όπου * η πράξη του πολλαπλασιασμού


Ποιες ισότητες παρατηρήσατε παραπάνω (κρατήστε την ίδια σειρά γραμμάτων στις ισότητες); 
	1η ισότητα
	α * β = β * α

	2η ισότητα
	α * γ = γ * α

	3η ισότητα
	β * γ = γ * β


Γράψτε με δικά σας λόγια την «αντιμεταθετική ιδιότητα του πολλαπλασιασμού ρητών αριθμών»:

	Αντιμεταθετική ιδιότητα πολλαπλασιασμού ρητών αριθμών: Έστω δύο ρητοί αριθμοί x και y, τότε …


β) Κάντε τις επόμενες πράξεις (πολλαπλασιασμοί) των τετμημένων των τμημάτων και σημειώστε τις στο σχέδιο του άξονα xx’ (ως σημείο και τετμημένη). Σημειώστε και τα νέα μήκη των τμημάτων:

	
	Τετμημένη
	Μήκος

	α * (β * γ) =
	1,89
	1,89

	β * (γ * α) =
	1,89
	1,89

	γ * (α * β) =
	1,89
	1,89

	(α * β) * γ =
	1,89
	1,89

	(β * γ) * α =
	1,89
	1,89

	(γ * α) * β =
	1,89
	1,89


Ποιες ισότητες παρατηρήσατε παραπάνω; 
	1η ισότητα
	α * (β * γ) = (α * β) * γ

	2η ισότητα
	β * (γ * α) = (β * γ) * α

	3η ισότητα
	γ * (α * β) = (γ * α) * β


Γράψτε με δικά σας λόγια την «προσαιτεριστική ιδιότητα του πολλαπλασιασμού ρητών αριθμών»:

	Προσαιτεριστική ιδιότητα πολλαπλασιασμού ρητών αριθμών: Έστω τρεις ρητοί αριθμοί x, y και z, τότε …


Εργασία 3η:

α) Κάντε τις επόμενες πράξεις των τετμημένων των τμημάτων και σημειώστε τις στο σχέδιο του άξονα xx’ (ως σημείο και τετμημένη). Σημειώστε και τα νέα μήκη των τμημάτων: 
	
	Τετμημένη
	Μήκος

	α * (β + γ) =
	-0,72
	0,72

	β * (γ + α) =
	-3,57
	3,57

	γ * (α + β) =
	-5,55
	5,55

	α * β + α * γ =
	-0,72
	0,72

	β * γ + β * α =
	-3,57
	3,57

	γ * α + γ * β =
	-5,55
	5,55


Ποιες ισότητες παρατηρήσατε παραπάνω; 
	1η ισότητα
	α * (β + γ) = α * β + α * γ

	2η ισότητα
	β * (γ + α) = β * γ + β * α

	3η ισότητα
	γ * (α + β) = γ * α + γ * β


Γράψτε με δικά σας λόγια την «επιμεριστική ιδιότητα ρητών αριθμών ως προς την πρόσθεση»:

	Επιμεριστική ιδιότητα ρητών αριθμών ως προς την πρόσθεση: Έστω τρεις ρητοί αριθμοί x, y και z, τότε …


β) Κάντε τις επόμενες πράξεις των τετμημένων των τμημάτων και σημειώστε τις στο σχέδιο του άξονα xx’ (ως σημείο και τετμημένη). Σημειώστε και τα νέα μήκη των τμημάτων: 
	
	Τετμημένη
	Μήκος

	α * (β - γ) =
	-1,98
	1,98

	β * (γ - α) =
	-4,83
	4,83

	γ * (α - β) =
	2,85
	2,85

	α * β - α * γ =
	-1,98
	1,98

	β * γ - β * α =
	-4,83
	4,83

	γ * α - γ * β =
	2,85
	2,85


Ποιες ισότητες παρατηρήσατε παραπάνω; 
	1η ισότητα
	α * (β - γ) = α * β - α * γ

	2η ισότητα
	β * (γ - α) = β * γ - β * α

	3η ισότητα
	γ * (α - β) = γ * α - γ * β


Γράψτε με δικά σας λόγια την «επιμεριστική ιδιότητα ρητών αριθμών ως προς την αφαίρεση»:

	Επιμεριστική ιδιότητα ρητών αριθμών ως προς την αφαίρεση: Έστω τρεις ρητοί αριθμοί x, y και z, τότε …
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